

# NAGYKÖRÖS ÉS VIDEKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykőrös, IV. ker., Rössuth Lajos-ter 35.	Főszerkesztő: Magyar Kázmér.	Előfizetési árak: HELYBEN: Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K
Megjelenik hetente: háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.	Felelős szerkesztő és lapfajlagos: D. Tóth Ferenc.	VIDEKEN: Egész évre 14 K, 1/2 évre 7 K, 1/4 évre 3-50 K. Egyes szám ára vasárnap 14. hétköznap 6 fill. Nettó ár áronként 80 fillér.

## A gyermeknap.

A következő hetekben egy-két nap az ország minden városában a gyermekeknek lesz szentelve. A gyermekeknek szenteltet az ország közönségének életéből két napot a Gyermekvédő Liga, mely ezen a két napon fiatal hölgyek mosolyával, a szívekre való apellálással indít meg bennünket arra, hogy a szegény, elhagyott gyermekekről gondoskodjunk.

A legszebb jótékonyági ünnepek egyike feltétlenül a Gyermeknap. A gyermekvédő Ligáé buzgó vezetői találták ki ezt az ünnepet, találták ki a közönség megadóztatásának ezt a szeretetremódtó módját és ez a mód meg mindig eredményei, sikerrel járt. A Gyermeknap gyűjtése volt évek óta a legsikeresebb jótékonyági akció, amelylyel valamilyen jótékony egyesület ki tudta varázsolni az emberek zsebéből a filléreket.

Bizonyos azonban az, hogy ha az eddigi Gyermeknapok mindig szép eredménnyel zárultak, az ideai gyermeknapnak minden eddigit felül kell múlania. Az elhagyott gyermekek még soha annyira nem voltak rázongolva a jótékony adományokra, mint ma, egyszerűen azért, mert soha nem voltak annyian, mint amennyien a világháború huszonegyedik hónapjában vannak és megszövegyednek. Az ideai gyűjtésből a hadiárvaik fogják kapni a legnagyobb részt és aki az ideai gyermeknapon adakozik, az is háborús jótékonyági celt szolgál, sőt talán a legszebbet, mert tülérjével hozzájárul Magyarország jövőjének biztosításához.

A mai generációt felőrli a háború. Bármily csekélyek is veszteségeink elteleink veszteségeihez arányítva, a jövőbeli férfiak legnagyobb része, a mai nemzedék megrokkant ebben a háborúban. A jövőről tehát gondoskodnunk kell. Biztosítanunk kell a jövő nemzedék megélhetését, feljlesztését, felépülését. A jövő Magyarországa ezeken a gyermekeken nyugszik: akikre ma a szülői szeretet nem tud kellő gondot véslni. A Gyermekvédő Liga nemes munkássága még sohasem volt annyira értékes, mint most, amikor a jövő szempontjából kell gondoskodnunk arról, hogy a következő generáció elég erős legyen lelkileg és testileg egyaránt a mai nagy feladatok megoldására, amelyek reá-

várni fognak a háború utáni esztendőkhben.

Mert nem gondolhatjuk azt, hogy a háború utáni években azonnal, a békekötés pillanatától kezdve teljesen helyreáll a béke, a rend, minden visszazár a régi kerékvágásba, hanem ezen gondolkodni, dolgozni kell, ehhez munkások, karakterek fognak kelleni.

De nemcsak a rend helyreállításához, hanem a jövő újonnan felmerülő feladatainak megoldásához is igen sok új erőre lesz szükség. Magyarország helyzete a háború után sok tekintetben más lesz, mint azelőtt volt, magasabb feladatokra lesz hivatva és e magasabb feladatok megoldásához olyan erős, olyan hatalmas nép kell, amilyen például a német.

A gyermekek napján újra erre gondoljon mindenki, mikor keskeny asztali kezek megcsörgetik: előtte a perselyt és adakozzék mindenkinek tehetségéhez képest, mert Magyarország jövő nagy díszes épületeihez tett minden fillérével egy téglát.

## Katonáink gazdasági munkája.

Amióta a háború tart, minden intézkedésnek a katonai érdekek figyelembevételével kell megtörténni. Mikor megbénult a vasúti forgalom, azzal vizsgálódtunk, hogy ennek oka magasabb katonai érdek. A drágaságnak az oka is a hadviselés. Volt ezenkívül az elmúlt két esztendő folyamán egész esomó olyan intézkedés, amelyben a hadügyi érdekekre vonatkoztak, de a mi, — mint utóbb kiviláglott — fölösleges volt. Főleg ez utóbbiakat vizsgálva szinte jól esik, hogy a hadműveleti érdekekre való hivatkozás mostanában egészen helyénvaló rendelkezéseknél történik meg. Utalunk a többek között a mezőgazdák szabadságolása és felmentése tárgyában kiadott honvédelmi miniszteri rendeletekre, amelyek szintén a hadviselés érdekeinek szemmel tartásával adattak ki, de amelyeket mégis az a szellem lengi át, amely tisztában van Magyarország legjelentősebb termelő osztályának érdekeivel s mindazokkal a dolgokkal, amelyek a mezőgazdasági termelés folytonosságának biztosításához ugyébében, mint háborúban kétségtelenül hozzá fűződnek.

Hazai Samu báró honvédelmi miniszter most egy újabb rendelettel örvendeztetette meg a folyó évi termés sorsán aggódó gazdaközönséget. A rendelet a mezőgazdasági cséplőgépek és fűtők szabadságolására, illetve felmentésére vonatkozó rendelkezéseket tartalmazza. E szerint nem kell aggodni, hogy a betakarított termés, amelynek munkálataihoz szintén bőséges mennyiségben fognak katonái szabadságot, illetve kivezényelni, elcsépeletlen marad. A hivatásos motor és gőzcséplőgépeket, valamint fűtőket még a frontról is a leg sürögősebben szabadságolják, hogy egyrészt a javításra szoruló gépeket jókarba hozzák, másrészt közvetlen aratás és behordás után minden cséplőgép futva álljon, hogy a termésnek piacra hozatala s közlelmezés céljaira való bocsájtása semmi haladékot ne szenvedjen. Mondanunk sem kell, hogy a liberális és mezőgazdasági érdeket szorosan szem előtt tartó rendelet a legfőbb hadvezetőség teljes egyetértésével készült. Ez is csak annak a bizonyítéka, hogy a legilletékesebb katonai körök mostani nagy elfoglaltságuk közepette is tudatában vannak nemcsak a mezőgazdaság nemzet fentartó jelentőségének, de a hadviseléssel szoros kapcsolatának is.

Ami a gépezetek és fűtők felmentését illeti, figyelmeztetünk minden érdekelt földbirtokost, hogy akinek hadbavonult cséplőgépezet-je és fűtője van, szerezze be annak sürögősen az okmányait. Ahol vizsga bizonyítványt előkeríteni nem lehet, a község elöljáróságával kell bizonyítani, hogy a felmentésre igényt tartó egyén valóban hivatásos fűtő és gépezet. Ezt a bizonyítványt meg kell az illető címére küldeni, mert a felmentésnél mellőzni fognak minden hosszadalmas eljárást, t. i. a bemutatott okmányok alapján az arra illetékes egyént legközvetlenebb csapatparancsnoka szabadságolja egész november hó 30-ig. Az eddigi tapasztalatok szerint a csapatparancsnokságok a kiadott rendeletek szemlencének megfelelőleg a szabadságolások dolgában teljesen céltudatosan és liberálisan jártak el. Így lesz ez a gépezetek és fűtők felmentésénél is. A magyar gazdaközönség tehát nyugodt lehet, hogy már az idén semmi körülmények között nem fogja nélkülözni azokat a munkaerőket, amelyek a termés piac-kepes állapotba való hozatalához szük-

ségesek. A belső hadviselésnek egy nagy győzelme ismét, amelyet ha megelőz a bőséges istenáldás, a jó termés, akkor hosszú ideig megint nyugodtan nézhetünk a jövő elébe.

## Tóth Ferenc brigadéros.

Rákóczi Ferenc számvetésének egyik osztályosa volt Tóth András. Ennek a fia, Tóth Ferenc elszármazott Franciaországba. Ott marsall és báró, később pedig török brigadéros lett. Ebben a minőségében a magyar származású Tóth Ferenc báró volt a Dardanellák tengerszorosainak első megerősítője. A világ csodálatos folyása így hozta összefüggésbe Rákóczi Ferenc vitéz katonájának fiát a világtörténelem legjelentősebb eseményeivel. A Dardanellákért folytatott harcok feljuttították Tóth Ferenc báró emlékéit, mint olyan férfiút, akinek tettei felejthetetlen kapesot alkotnak a török és magyar testvéreink között. Ennek a testvéri megemlékezésnek jele az a könyv, melyet a Vörös Félhold támogatására alakuló Országos Bizottság megbízásából Paloczi Edgár írt Tóth Ferenc báró brigadérosról, a Dardanellák első megerősítőjéről. A könyv nemcsak Tóth Ferenc kalandos élettörténetét, hanem a róla szóló eredeti okmányok fényképmásolatát, a róla fennmaradt arcképeket és egyáltalában mindazt tartalmazza, amit a tudós szerzőnek ezzel az érdekes magyar emberrel való vonatkozásban tekinthetünk sikerült. A könyv díszes bekötési táblája hű másolata annak a mappának, melyben Tóth Ferenc báró másfél századdal ezelőtt okiratait és levelezéseit összegyűjtötte. Ez a könyv azonban nemcsak arra való, hogy felkeltse, hanem arra is, hogy megtisztelje Tóth Ferenc báró felejthetetlen emléket.

A Khuen-Héderváry Károly grófelelnöklete alatt álló Országos Bizottság ugyanis elhatározta, hogy ami jövedelmet ezzel a kiadásában megjelenő könyvvel elér, azt arra fogja fordítani, hogy abból Tóth báró brigadérosnak a hazai földre visszakiváncszott és a tarcsai régi Vogelsang temetőhelyen nyugvó hősi tetemei fölött az utókorat lelkesítő emléket emeljenek. Aki megakarja venni Paloczi Edgárnak Tóth báró brigadérosról szóló szép könyvét, küldjön be 6 koronát a Vörös Félhold támogatására alakuló Országos Bizottság irodájának (Budapest, Országház), mely postafordultával megküldi neki a művet. Az Országos Bizottság szívesen látná, ha a hazai könyvkereskedelem is támogatná ezt a mozgalmat. Mivel azonban a díszesen kiállított könyv előállításai költsége oly magas, hogy az ügy érdekében arányilag alacsonyán megszabott eladási ár nem bírja, ki meg a minimális 25 százalékos könyvkereskedői jutalékot sem, tehát a bizottság csak azoknak a könyvkereskedőknek ajánlhat fel bizonyos példányokat, akik minden nyereségről lemondva, pusztán hazafiasságból vállalkoznak a mű terjesztésére és ez alapon kérik bizományba könyveket.

## Nagyobb mennyiségű quotta fa kerestetik megvételre.

Cím a kiadóhivatalban. ☺ ☺ ☺ ☺

## Országszerte

megtiltják az egyenruha viselését a gyermekeknek.

A temesvári hadtestparancsnokság, — a gyermekek egyenruhahordását illetően — megkereséseket küldött az összes területéhez tartozó illetékes hatóságokhoz. A szigorú rendelet arról szól, hogy ezek a gyermekuniformisok többnyire lopott szövetekből készülnek. Eltekintve tehát az izléstelen-ségtől, ezek a tökmagnyi vitézek kárt is okoznak a hadseregnek. Bárminő keserűségbe is kerül a gyerekseregnek megválni az uniformistól, feltétlenül szükséges ezek eltüntetése. A temesvári cs. és kir. hadtestparancsnokság átirata a következő: „Észleltetett, hogy nagyon sok gyermek csukaszürke és tábori szürke egyenruhákat hord, amelyek kincstári zubbonyból és nadrágból gyermekruhákka alakították át. E kincstári ruhafajták csakis a gyermekek apja, vagy egyéb rokonai által sajátíthatók el és ezek a szabadságoltatásuk alkalmával juttatták illetéktelenül ilyen rendelkezési célokra. Minthogy ez már magában veve súlyos visszaélés, a gyermekek egyenruhazása mind nagyobb méreteket ölt, miattai a kincstári szövetek elhordása ugy a hadban álló sereg mögött, valamint a hátsó oszágreszekben nagy mérvben elősegítetik, felkérem, hogy a gyermekeknek katonai egyenruhák viselését a saját hatáskörében megtiltani melőztassék. *Azt hisszük, hogy e rendelet nyomán országos kihatású intézkedések fognak következni.*

## HIREK.

\*\*\*

— **Vogel Piroška** az elmúlt szombat vizsgázott a budapesti Orsz. Zeneakadémián s mint értesülünk tanárjelölté kiegészítették. A rendkívüli tehetséggel megáldott kedves földinket ez alkalomból szívóól köszöntjük.

— **Szabadság adás.** Tolnay József v. számtiszt és Szabó Sandor r. biztos — betegségeikre való tekintettel három-három havi szabadságot kértek, a közgyűlés a kérelmet teljesítette.

— **Megadott kérelmek.** A fogyasztási ügyvezető és kezelők 100—100 korona drágasági pótlék, egy Sárossi János polgári biztos családi-pótlék megadását kérelmezték, kérelmeiknek a városi képviselő-testület helyt adott.

— **Aszfalt kocsiutunk** fentartása tárgyában a The Neuchatel Asphalt Company céggel kötött szerződését a városnak — a városi közgyűlés meghosszabbítani határozta, akép, hogy egy évi időig újból nevezett cég köteles a kocsiutat jó karban tartani és ha ennek leteltével még mindig a hadi állapot lenne, úgy még egy évig, vagyis jelentő kezdve két évig terjed a szerződésbeli kötelezettség.

— **Kaptuk a következő levelet.** Tek. Szerkesztőség! Alulírottak tisztelettel tudatjuk, hogy Nagyköros város szeretet adományát megkaptuk. Ez uton mondunk köszönetet érte és kérve szerkesztő urat, b. lapjában közölni sziveskedjék. Molnár József, Németh Sandor, Brankovics Szilárd cugsfűrer, Kállai Balázs őrmester, Illes Balázs káplár, Hudi László geifeiter, Hajós Ambrus. Volhíniai lövészarók 1916. V—22.

— **Hadifogoly ügy.** A kiadott utasítások értelmében a munkaadók a hozzájuk kiadott hadifoglyokra vonatkozó minden néven nevezendő kívánságokkal és panaszokkal a megye székhelyen megalakult vármegyei mezőgazdasági munkabizottságokhoz utaltattak, mely bizottság ilyen ügyeket a melléje bocsátott ügyeletes tiszt útján, vagy saját hatáskörében elintézteti, vagy pedig azokat elintézésre az illetékes katonai hatósághoz juttatja. A hadifogoly munkások munkaadót felhívja tehát a hatóság arra, hogy a hadifoglyok ügyeiben ne a hadifogoly táborparancsnokságokkal lépjenek érintkezésbe, hanem közvetlenül a vármegyei mezőgazdasági munkabizottsághoz forduljanak.

— **Level orosz fogságból.** Csikány István (IX. ker. 238. sz.) polgártársunk laire nevű fiától — ki orosz hadifogságban van, — a következő levelet kapta:

Kedves szüelim! Tudatom veletek, hogy én hála az Istennek egészséges vagyok, amit nektek s egész szívemből kívánok. Tudatom továbbá veletek, hogy már legalább is száz lapot írtam és nem tudom elgondolni, hogy valaszt eddig miért nem kaptam. Kérlek benneteket, hogy sürűbben írjatok, lehet hogy így megis kaphatok választ. Gal ciai sebesülésemből már teljesen felgyógyultam és már dolgozni is tudok. Tudatom még veletek, hogy (Bokrosi) Balog Károly, Göblyös József, Kopa Imre, Nyiri Ferenc is vannak és hozzátartozóikat értesítetek. Isten veletek a ti kedvetek Konstantinowska IV—16 1916. *Csikány Imre.*

— **Szövetkezetek gyakorlati tanulmányozása.** A lelkészek számára rendezett tanfolyam hallgatóságának a tanfolyam vezetésére alkalmat nyújtott arra is, hogy a budapesti szövetkezeti központokat és intézményeket megtekinthessék, azokat gyakorlatilag is tanulmányozhassák. Így a látogatások sorrendjében szerepelt a „Hangya”, a Magyar Gazdaszövetség fogyasztási és Értékesítő szövetkezetének tanulmányozása is, ahol nagy érdeklődéssel néztek végig a Központ nagyméretű raktárait, telepet s meleg figyelemmel hallgattak az intézet pompas fejlődéséről szóló felvilágosításokat.

— **Városi erdőink állami kezelésbe** vetele tárgyában vármegyénk közigazgatási bizottságának véghatározata leérkezett, amely szerint ugy a városunk határában lévő, mint a pótharaszti pusztai, — városunk közönsége tulajdonában és birtoklásában lévő erdők az állami kezelés alatt álló erdők közé soroztattak. A város kérelme a pótharaszti pusztai erdőből 557 és fél hold az I. jövedelmezőségi osztályból a II-ik jövedelmezőségi osztályba vetett fel. A városi képviselőtestület ezen véghatározatot tudomásul vette és a kecskeméti m. kir. járási erdőgondnokság által az erdőknek június hó 2-án és június hó 5-en történő vegyes átvétel alkalmára egy bizottságot küldött ki, amelynek tagjai K. Farago Dienes gazdatanácsnok, Tittel Károly h. városi mérnök és Szappanos Sándor v. képviselő.

— **A vámkülföldről behozott szesz** folyadékok forgalmának szabályozása tárgyában a m. kir. miniszterium 1045—1916. M. E. sz. alatti rendeletet adott ki, amely szerint vámkülföldről a magyar szent korona országainak területére tartályokban, hordókban, vagy hasonló nagyobb tartályokban

behozott mindennemű égetett szeszes folyadékok belföldön csak a Hadi Terményrészvénytársaság által, esetleg annak megbízottja útján hozhatók forgalomba. A rendelet szempontjából a megszállott ellenséges terület vámkülföldnek nem tekintetik.

— **Repceolaj, vadrepceolaj és lenmagolaj** — az 1915. évi termésből származó — legmagasabb árának megállapításáról és ily készleteknek közszükségleti célokra való igénybe vételéről 1644—1916. M. E. szám alatt miniszteri rendelet adatott ki, amely szerint az 1915. évi termésből származó repceolajért, vadrepceolajért és lenmagolajért követelhető legmagasabb ár házánk egész területére 100. kilogrammonként repceolajra nézve 170 K-ban, vadrepceolajra nézve 160 K-ban, lenmagolajra nézve 180 K-ban állapítottatott meg. Az itt említett készleteknek kicsinyben vagy részlet kereskedésben történő árusításánál eladó csak olyan árákat számíthat, amelyek a megállapított legmagasabb árnál nem aránytalanul magasabbak.

— **Óvatosság a szőlővédekezés anyagok beszerzésénél.** Még akkor is, amikor nem volt rézgálic hiány, unos-untalan kínálgattak lelkiismeretlen kereskedők olyan szőlővédekező anyagokat, amelyek használhatatlansága többszöri beigazolást nyert. Az ezzel való szemérmetlen eljárás a rézgálic hiány miatt igen nagy tápot nyert, úgy hogy maga a földművelésügyi kormány indokoltan tartja a gazdákhoz figyelmeztető szóval fordulni, miszerint a hangzatos reklámoknak ne üljön fel egyetlen egy szőlősgazda sem s ne vásároljon olyan szőlőpermetező anyagot, amelynek használhatatlansága tudományos alapon bebizonyítást nyert. Még szorultságban sem szabad ezekhez folyamodni, mert a szőlősgazda rendesnél jóval magasabb áron, de teljesen értéktelen anyaghoz jut. A rézgálicnak megbízható pótlószere a Perocid. Rézgálicról maga az állam gondoskodott a legmesszebbmenőleg, Perocid is elegendő mennyiségű van forgalomban.

— **Uj női cipő divat.** Ma, amikor nálunk és Németországban tudósok torik a fejüket azon, hogy mikép helyettesítsék a cipőkhöz szükséges, de sajnos hiányzó boranyagot és amikor veszedelmesen közeleg a facipő divatja, érdekesnek tartjuk megemlíteni egy amerikai szaklap híret az ottani, uj női cipő divatról. Egy új fajta cipőt viselnek a nők, melynek neve „chilinahus.” Ennek a cipőnek két oldalt ível és cafranggal készített szárnyaszerű részei vannak, amelyek majdnem az egész cipőt befedik és minden lépésnél szárnyacsattogáshoz hasonló zajt okoznak. Nyárra egy új harisnya divatra van kilátás; a harisnyakon ugyanis a boka magasságában csipkefodor lesz, amely a cipőre ki fog hajolni. Ha e divat tért hódít, csakis kivágott cipő lesz a nyári divat. És ha a divat sokáig zavarja meg az agyukat, akkor rövidesen elérkezünk az orrkarikákhoz, a tetovált homlokhoz, hölgyeink aranyrudacsakkal szurják át felső és alsó ajkukat, arcuk párnáit kinevezik honvédszobornak s vasárnaponként szöveget verdesnek bele. Párisban olyan cipőt hordanak, amelynek oldalán apró zsebek vannak, a zsebekből csipke-kendő borul ki kacér csücskével. Ez az új divat arra enged következtetni, hogy a párisi hölgyek ezental a lábukkal törlik az orrukat. Szóval közeledünk lassankint oda, ahonnan elindultunk: az őseimhez.

## Irodalom.

\*\*\*

— Az Élet szépirodalmi és művészeti hetilap (szerk. Andor József) május 28-i száma a következő tartalommal jelent meg: Görgei †. p. r. — Költemények: Lyra. Anka János; Szunnyadó mezőkön. Angyal Dezső; Impromptu. Jánossi Benedek. — Frontmögötti képek. Péczely József. — Boldog otthon. (Regény.) Cyprián. — Uj élet a Balkánon. Rallys A. — A szöke család. (Elbeszélés.) Elekes Ottó. — Kultura. — Hétről-hétre. Szerkesztői üzenetek. A kitünő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári-út 15 c. Előfizetési ár félévre 10 korona. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal.

\* **Trant, a psychologus detektív.** A detektívtörténetek az az irodalmi színvonalú hajtása, a mely Conan Doyleból kiindulva, már sok kitünő és érdekes művel gazdagította az irodalmat, új változatban tönk fel Balmer és Harg amerikai írók műveiben. Alapjuk egy elmés lelemény: a modern psycho-physiologiai kutatás eredményeit alkalmazzák alapmotívumául; az a detektívjük egy kitünő psychologus, aki a kísérleti lélektani megfigyelések s jelenségek pontos megfigyelésével dolgozik s ezzel fejt fel a legbonyolultabb bűnügyek szárait. Ezt az újfajta detektív-történetet most a magyar közönséggel is megismergeti Radó Antal kitünő vállalata, a Magyar Könyvtár. A rendkívül érdekesítő, de mindig irodalmi színvonalú történeteket Benedek Marcell fordította a nála megszokott gondossággal. A füzetet a Lampel R. (Wodianer F. és Fiai) cég adta ki; ára 60 f.

\* **Gyulai Pál költeményei.** A Magyar Könyvtár, Radó Antal népszerű vállalata legújabbán egy kiválóan becses füzettel bővült: Gyulai Pál válogatott költeményeinek gyűjteményével. Gyulai költészete ma már irodalmunk klasszikus kincséhez tartozik, a mult század magyar lírájának Arany mellett tán legkiválóbb jelensége. Hatása s az érték, melyet tulajdonítunk neki, az idővel folyton fokozódik, ma talán még többen és melyebb megértéssel olvassák mint keletkezésekor. Az új, válogatott kiadás, melyet Császár Ernő állított össze nagy gondnal és megértéssel s melyhez ugyanó magvas kis tanulmányt is írt, el fogja terjeszteni mindenfelé, oda is, a hova eddig nem hatott el. A füzet a Lampel R. (Wodianer F. és Fiai) cég kiadásában jelent meg ára 60 f.

## Közgazdaság.

\*\*\*

( ) **Ragadós állatbetegségek.** A földművelésügyi minisztérium közlése szerint a lefolyt heten az ország területén száj- és körömfájással fertőzve volt 132 községben 886 udvar. Tekintve, hogy az előző heten 139 községben 563 udvar volt fertőzve ezzel az állati betegséggel, némi rosszabbodás állapítható meg. Azonban, ha a mult esztendő megfelelő időszakának állapotait tekintjük, amidőn 307 községben 2030 udvar volt fertőzve, úgy némi javulás vehető észre. Sertésveszél fertőzve volt ezen a heten 372 községben 1278 udvar, amit ha az előző heti állapottal hasonlítunk egybe, a betegség terjedését állapíthatjuk meg.

## Ingatlanok forgalma.

Erdős István és Buz Mária megvették Tószegi István és Andrási Julianna 1082 négyyszögöl alsó-tázerdei szőlőjét 3500 kor.

Hanusz Béla megvette Hanusz Zoltán ujkécskei ház és egyéb ingatlan részeit 1700 kor.

Bognár Imre és neje megvették Lengyel János és Anka Magdolna ujkécskei szőlőbeli jutalékukat 360 kor.

Barhacs Ferencné megvette özv. Tóth Ferencné s tsai 477 négyyszögöl ujkécskei szőlőjét 1200 kor.

Rózsa József és neje megvették Kutrón Dániel és neje 1990 négyyszögöl ujkécskei szőlőjét 2000 kor.

Balla Béláné Laczkó Margit megvette Laczkó András 1907 négyyszögöl ujkécskei ingatlanát 2000 kor.

Tóth Károly és neje megvették Bagi Lajos és neje 217 négyyszögöl kocseri beltelkét 260 kor.

B. Tóth Ferencné Pesti Erzsébet megvette ifj. Pesti József 536 négyyszögöl zsiroshegyi szőlőjét 800 kor.

Özv. Vörös Ferencné megvette Illés Ambrus és neje Hegedűs Lidia 2206 †276 négyyszögöl kálmánhegyi ingatlanát 3200 kor.

Mácsai István megvette Mácsai Istvánné Obrácz Nagy Verona felsőjárású ingatlan részét 4900 kor.

Pintér Ferenc megvette özv. Pintér Ferencné besnyői 954 és 218 négyyszögöl ingatlanát 200 kor.

Nagy Ferencné Mécsáros Borbála megvette Tarnóczy Lajos és neje Pólya Mária 466 négyyszögöl tormási ingatlanát 1600 kor.

Kmetkyó Andor és neje Koroknai Teréz megvették Karai István és Csipő Teréz X. ker. 89 sz. házát 12800 kor.

## Ferencvárosi sertésvásár.

Nagykörös és Vidéke eredeti tudósítása. Budapesti Állatvásár r.-társaság jelentése 1916. máj. 20-tól máj. 26-ig.

Felhajtás 3565 drb. sertés, 78 darab süldő. Heti átlagárak, párjára 45 kg. életsúly 4 százalék levonással.

Prima nehéz sertésekért	805—820 f.-ig.
közép	805—820 "
könnyű	805—820 "
Szedett	770—820 "
nehéz öreg	740—755 "
Nehéz öreg	750—755 "

A csekelyebb huszfogyasztás és valamint nagyobb kínálat miatt az üzlet csendesebb medrben folyt le, sőt hét végével ellanyhult és a jegyzett árak gyengén tartattak.

## Esti Újság!

Budapest legjobb és legfrissebb napilapja minden délután 4 órakor érkezik s kapható Nagykoröson

**Székely Albert** könyvkereskedésében állandóan.

A legújabb harctéri híreket közli.

ÁRA 6 fillér. ❖ ❖

**Hirdessen** A „NAGYKÖRÖS. és VIDÉKÉ-BEN**Hirdetmény.**

Az esküdtképesek összefására kiküldött bizottság közhírré teszi, miszerint az 1917. évre esküdtképes egyének összeírását befejezte és hogy ezen összeírás a városi levéltárban közszemlére kitétetett folyó évi június 1-től 15-ig és hogy az a rendes hivatalos órák alatt bárki által megtekinthető és hogy ezen idő alatt akár alkalmas egyének kihagyása, akár nem alkalmas bejegyzése miatt bárki felszólalhat. A netán benyújtandó felszólalásokra további 8 nap alatt, vagyis június 15-től június 24-ig bárki észrevételeket is tehet.

A felszólalások szóval, vagy írásban a polgármesternél, — mint bizottsági elnöknel nyújthatók be.

Nagykörös, 1916 május 27-én.

Póka,  
polgármester.

140—e. b. 1916. szám.

**Felesfü kaszálás.**

Akik a nagyerdőben feléből füvet kaszálni óhajtanak, azok a nagyerdőben az erdőfőosztalagnál P. Gál Márton erdőgazdánál jelentkezzenek és ott a feltételeket megtudhatják.

Nagykörös, 1916 május 21.

3-3.

Szapponos Sándor  
e. b. elnök.

**Haszonbérlet.**

Dr. Kökény Dezsőné tulajdonát képező pusztá tetéleni 104 katasztrális hold tanyás birtok a folyó 1916. évi október hó 1-től kezdve *haszonbérbe*, vagy *feles művelésre* kiadó. Értekezni lehet dr. Kökény Dezsővel.

**Eladó ház.**

Bán Korszós László X. ker. 126 sz. háza, mely áll 3 szoba (melyben egy ízlet van), egy konyha, éléskamra, sertésöl és nagy kocszinból, egy különálló épület elkerített udvaron, egy

szoba, konyha és istállóból, konyhakerettel eladó; értekezni lehet a tulajdonossal.

Inokai Tóth Dénes VII. ker., Hajnal-u. 146. sz. alatt levő 650 négyszögöl területű lekvő háza és telke, mely áll 2 különálló kényelmes lakásból, egyikben 4 szoba, éléskamra, zárt folyosó, alattuk nagy kettes pince, másikban 2 szoba, 1 konyha, továbbá 1 alsó konyha, kamra és istállóból álló melléképületből, nagy gazdasági udvarral és mintegy 100 négyszögöl területű csemege szőlős és 350n.-öl területű jövedelmező gyümölcsös kertből esetleg 3 részben is, 2 rész épületekkel, 1 rész pedig házhelynek, igen kedvező fizetési feltételek mellett eladó, értekezni lehet a tulajdonossal a helyszínen vagy az irodán.

Balázs Antal és neje I. ker. 354. számú, 10 évi adómentes, modern háza, mely áll 3 szoba, tölcseres folyosó, konyha, éléskamra stb. előnyös feltételek mellett örök örön eladó. Értekezni mentlepi laktanya 93. ajtó sz.

Kiss László VII. ker. 145. sz. háza, mely 2 szoba, 2 konyha, 2 kamra, istálló és 264 n.-öl területű udvarterből áll, örök örön eladó; értekezni lehet a fenti sz. alatt, vagy az irodán.

Zsakai József cimbalmosnak IV. ker. 10 számú háza, kedvező fizetési feltételek mellett, örök örön eladó.

**Vesgyesek.**

Eladók jókarban levő Magyar áll. 6-os és Magyar gazd. 4 és fél ló-erős gözcséplő garnitúrát: Somodi Lászlónál Mészahomok Téglagyár mellett Nagykorös. 3-3

özv. Kapus Andrásné szappanfőzője Nagykorösön, I. ker. 243. sz. Ajánlja 130 fokos legjobb minőségű szappanfőző szódáját, I-ső rendű hófehér és II-od rendű sárga mosószappanját stb. a legjutányosabb árban.

Tanonc felvétetik Körösi F. Péter vaskereskedésében. 2-3

30 hektoliter bor és 50 liter pálinka eladó. Értekezni lehet özv. Kovács Imrénével VI. ker. 97. sz. alatt.

**Eladó ház és szőlő.**

Néhai özv. Mágócsy Józsefné-féle VI. ker. 36. sz. alatt levő, két lakrészből álló ház külön udvarral — a Piac tér mellett az „Iparos-kör” átelében, — örökörön eladó; továbbá a Temető-hegyben levő 5 vékás szép, gyümölcsös szőlő, közel a városhoz, szintén örök örön eladó; esetleg feléből kiadó. Értekezni lehet Dalmady Eleknel VI. ker. Encsi-u. 45. sz. alatt.

**Új fuvarozási és szállítási üzlet megnyitása.**

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy május 1-től kezdve új fuvarozó vállalatot alapítottam. Eivállalok mindennemű áruk fuvarozását, áruk vasuton való feladását, butorszállítást, minden szállítmányozási üzlet körébe vágó ügyleteket jutányos feltételek mellett eszközölk. A fuvarozási üzletemet épp oly szolid alapon fogom vezetni, mint 10 év óta fennálló épületem és szénkereskedésemet. Belső megbeszéseiket kerve vagyok

kiváló Papp Jenő Czegledi-u. telefon 25. fuvaros-telep IV., 336. (Halász pék mellett.) 4-10

**Eladó fölbirtok.**

Felső-szentkirályon, a kecskeméti határban az iskola és a hangacs szemlalom közelében — szolnoki-ut mentén — jelenleg Utassi Antal által bérelt 181 kat. hold szántó és kaszálóval álló föld egy tagban vagy részletekben, hosszu lejáratu 10—15 évi törlesztésre — esetleg az átvételkor készpénzfizetés mellett is —

**ELADÓ.** A birtok egyik felén van 4 szobás lakás, gazdasági épületek, gyümölcsös és 1 hold akácös erdő; a másik felén lakás, gazdasági épület és 3 hold akác erdő. Átvethető folyó évi szeptember hó 29-én.

Értekezhetni Kecskeméten Bocskay (zöldkert) ut- DÉKÁNY IMRE ca 19. sz. alatti tulajdonossal.

**NEU JAKAB** gazdasági gépraktárában a legelőnyösebben beszerezhetőek: marokkrakó aratógépek, eredeti CORMICK-féle fűkaszaló gép aratókészülékkel ellátva. Acél-szénagyűjtők, tárcsás boronák, amerikai 7 kapás lókapák és sok más gazdasági gépek és eszközök.

**ZÓKY ISTVÁN** épület- és géplakatos IV. Mentovich-utca 357. sz. Nagykorös.

Elvállal mindennemű épület és vasszerkezetek munkálatait, valamint gépjavításokat, villanyvillágítási javításokat, villanycsengők bevezetését és javítását, modern sír- és drótkerítéseket stb. stb. jutányos árak mellett szolid kivitelben készítik.